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pt.: „Źródła informacji o popełnionym przestępstwie”
Jednym z głównych powodów podjęcia tematu źródeł informacji o popełnionym przestępstwie było stworzenie kompleksowego opracowania, jak również dokonanie usystematyzowania źródeł informacji, które wskazywane są w doktrynie, jak również występują w praktyce wymiaru sprawiedliwości. Zagadnienie prezentowane w rozprawie jest zagadnieniem, które do tej pory nie doczekało się jednolitego opracowania, dlatego też celowe było podjęcie tego zagadnienia.
Źródła informacji o popełnionym przestępstwie pozostają stałe od lat, z pewnymi modyfikacjami, które związane są z rozwojem naukowym, społecznym i ekonomicznym, co również wywarło wpływ na znaczenie poszczególnych źródeł i podejście do nich ulegające pewnym przeobrażeniom. Poszczególne warstwy pracy ukazują problematykę samego zawiadomienia, czy też szerzej mówiąc informacji o popełnionym przestępstwie, co wiąże się z celami, jak i zadaniami całego postępowania przygotowawczego. Następnie dokonano omówienia obowiązku społecznego, jak i prawnego zawiadomienia o popełnionym przestępstwie wynikającego z kodeksu postępowania karnego, jak i z innych ustaw, gdzie został on wyrażony. Dalej szczegółowo zajęto się problematyką pokrzywdzonego, jako podmiotu rzewnie zainteresowanego wymierzeniem sprawiedliwości sprawcy czynu. Nie sposób również było pominąć osoby oskarżonego, który dostarcza również informacji o popełnionym przestępstwie, co niekoniecznie następuje bezpośrednio, a jedynie pośrednio, ale bez wątpienia ma ogromne znaczenie dla procesu karnego. Następnie wskazano na inne źródła, które dostarczają informacji o przestępstwach, a nie są uznawane za zawiadomienia w sensie ścisłym, i tak wskazano tu anonimy, czynności operacyjno-rozpoznawcze, czynności sprawdzające oraz informacje płynące z szeroko rozumianych mass mediów. 
Każde z tych źródeł zostało kompleksowo opisane w samodzielnej jednostce redakcyjnej, wraz ze wskazaniem danych statystycznych obrazujących udział poszczególnych podmiotów w realizowaniu wymiaru sprawiedliwości poprzez dostarczanie informacji o popełnionym przestępstwie, by finalnie wskazać na konsekwencje płynące dla organów ścigania ze złożonego zawiadomienia, które pociąga za sobą określone czynności.
The sources of information about committed crimes

One of the main reasons for undertaking the topic of the sources of information about committed crimes was to create a comprehensive study, as well as to systemize the information indicated in the doctrine, as well as which occur in administration of justice. The topic presented in the thesis constitutes an issue that has not yet been elaborated on in a uniform way, therefore it was purposefully chosen as the focus of the discussion.

The sources of information about committed crimes have remained unchanged for years, with some modification, which are related to scientific, social, and economic development, which has also had an impact on individual sources and the approach towards them undergoing certain transformations. Individual layers of the thesis show the problems concerning the reporting itself, or, in broader terms, information about committed crime, which is related to the objectives and the tasks of the preparatory proceedings. The thesis then discusses the social duty, as well as the legal reporting of committed crime resulting from the Code of Penal Procedure, as well as from other statutes in which it was expressed. What follows is the problem of the aggrieved party, as the entity interested in punishing the perpetrator for the crime. It is also necessary to mention the defendant, who provides information about the crime, which does not have to happen directly, and only indirectly, but which undoubtedly is very significant for the penal process. Then, other sources are indicated, which provide information about crime without being recognized strictly as reporting, such as anonymous reports, and committal proceedings, verification proceedings, as well as information provided by mass media. 

Each of the abovementioned sources is described in detail in an independent editorial unit, along with statistical data showing the share of individual entities in administration of justice through provision of information about crime, in order to finally point to the consequences for law enforcement bodies resulting from a crime report, which leads to undertaking relevant actions.

