Streszczenie
Fałszowanie informacji jako jedno z przestępstw informacyjnych w świetle prawa irackiego.

Ludzkość doświadczyła ogromnych zmian spowodowanyh rozwojem technologicznym. Spowodowało to wzrost zainteresowania informacją jako jednym z elementów siły napędowej powiązanych z współczesnymi złożonymi i opartymi na technologii społeczeństwami. Połączenie informacji oraz technologii umożliwia oraz przyspiesza codzienne funkcjonowanie. Chociaż technologie informacyjne oferują wiele korzyści, to są również bardzo podatnym środowiskiem dającym okazje do przeprowadzania wielu rodzajów czynności antyspołecznych. 

Występowanie tego typu zdarzeń związanych z technologią spowodowało, że wiele czynności zaczęło mieć przestępczą naturę; zarówno przestępstwa starej daty, takie jak oszustwa, czy też nowe, takie jak włamywanie się do komputerów, drastycznie zwiększyły swój wpływ na społeczeństwo oraz na poziom indywidualnego, zbiorowego i finansowego bezpieczeństwa. Nazywa się je “przestępstwami informacyjnymi”. Stały się one źródłem zagrożenia międzynarodowych społeczności w połączeniu z różnego rodzaju przestępstwami: terroryzmem informacyjnym, naruszeniem prywatności, oszustwem, kradzieżą oraz fałszowaniem informacji (co jest przedmiotem niniejszej dysertacji). 

Niniejsza dysertacja zajmuje się przestępstwem informacyjnym w szerokim zakresie poprzez zdefiniowanie owego zjawiska, jego cech charakterystycznych, kategorii oraz przestępców, którzy się nim zajmują. Przeanalizowana również została rola odgrywana przez technologie komputerowe oraz informacyjne. Jako jeden z rodzajów tego typu przestępstw przebadane zostało fałszowanie informacji, ponieważ zagraża ono dokumentom będącym celem przestępstwa, a które służą do potwierdzenia statusy prawnego danej osoby. Te właśnie dokumenty w szczególności zostały dotknięte przez rozwój technologiczny. Głównym celem tej dysertacji jest zasugerowanie efektywnej propozycji skierowanej do ustawodawcy irackiego w celu ulepszenia prawa zajmującego się przestępstawmi informacyjnymi. Jest to zrobione przez udzielenie odpowiedzi na następujące pytania:
“Czy zmiana stanu faktycznego (prawdy), którą popełnia się na dokumentach, może być legalnie karalnym przestępstwem?”

“Czy obecny tekst irackiego kodeksu karnego jest wystarczający, żeby ukarać takie czyny, czy też wymaga uchwalenia nowego prawa, które byłoby adekwatne do tego typu przestępstw?”
ABSTRACT

Information Forgery as One of the Information Crimes in the Light of the Iraqi Law

Human history has witnessed, through technological evolution, essential changes. This led to increase the interest on information as one of the inputs, connected with our present complex and technological societies. The integration between the information and the technology permits and facilitates the achievement of the daily transactions. Although the benefits introduced by the information technology, it is at the same time a fertile environment presenting opportunities to perpetrate various kinds of unsocial actions. 

The emergence of these kinds of acts associated with technology has resulted in the fact that many activities having a criminal nature; whether are old-fashioned crimes such as fraud or new types of crimes such as computer hacking, drastically increased their impact on the society and on the level of individual, collective and financial security. They are called “information crimes”. They have become a source of threat to the international community in relation with various types of crimes: such as: information terrorism, violation of the privacy, fraud, theft and forging information (which is the subject of this dissertation).

The dissertation begins to examine the information crime in general and this is done through defining this phenomenon, its characteristics and categories and criminals perpetrating the crime. The role played by the information and computer technology is also examined in the dissertation. The dissertation studies information forgery as one of this kind of the crimes, because the information forgery threatens the documents, which are an object of the crime, used to prove the legal status of the person. In particular, these documents have been greatly influenced by the technological developments. Accordingly, the main aim of this dissertation is to suggest an effective proposal to the legislator in Iraq for improving legal texts to deal with the information crime. This is done through answering the following questions: 

‘May the change of the truth, which is perpetrated against the information documents, be a legally punished crime?’, 

‘May the current texts of Iraqi Penal Code be enough to criminalize this action, or this requires adopting new legislations that are able to address this action?’.
