Streszczenie
Ochrona Konsumencka w odniesieniu do Zasad Międzynarodowego Prawa Prywatnego. 

Perspektywa dla Iraku.

Ochrona konsumencka jest obszarem prawa, która odzwierciedla wpływ prawa w prywatnym prawie międzynarodowym. Każda działalność ludzka charakteryzuje się pewną liczbą fundamentalnych pojęć, które tworzą ujednolicony obraz tej działalności oraz ... Pojęcia, które mogą opisywać działalność konsumencką, mają skomplikowaną naturę. Fakt ten wymaga wyjaśnienia innych pojęć, które w różny sposób są połączone z pojęciem konsumenta. Ludzkość znała postanowienia kontraktów w całej swojej historii, począwszy od najdawniejszych czasów antycznych, kiedy pojawiła się poraz pierwszy specjalizacja zawodowa. Od tamtego momentu postanowienia kontraktów zaczęły być ściśle powiązane z życiem jednostki.
Działalność prowadzona przez konsumentów tradycyjnie klasyfikowana jest jako kupno lub sprzedaż lub jako oferowanie usługi. Jakiś czas temu, ochrona konsumencka była przedmiotem prawa narodowego, ponieważ aktywność ludzka była ograniczona do terytorium własnego państwa. Dzisiaj, rzeczywistość regionalna i narodowa jest zupełnie inna. Jesteśmy świadkami coraz większego otwarcia rynków na towary i usługi pochodzące z obcych krajów i będących pod obcą jurysdykcją. Wraz z otwarciem rynków na zagraniczne towary i usługi oraz wzrastającą integracją gospodarczą, transportem, masową turystyką, wzrastającymi możliwościami telekomunikacyjnymi, połączeniami i handlem internetowym, nie można dłużej zaprzeczyć, iż konsumpcja przekracza granice polityczne. Zagraniczne towary znajdują się na naszych półkach sklepowych. Metody produkcji i montażu są międzynarodowe. Międzynarodowe kontrakty konsumenckie, zarówno pod kątem społecznym jak i gospodarczym, ukazują potrzebę ochrony. Jest ona usprawiedliwiona ze względu na nierównowagę pomiędzy zwykłym konsumentem a zawodowcem oferującym towary i usługi na rynku. W teorii, konsument nie powinien być na słabszej pozycji pod kątem bezpieczeństwa, jakości, gwarancji oraz dostępu do sprawiedliwości tylko dlatego, że kupuje towary lub korzysta z usług pochodzących z obcego kraju lub też oferowanych przez firmy, które mają swoje siedziby za granicą.
Abstract

Consumer Protection through the Rules of Private International Law.
 A Perspective for Iraq.
Consumer protection is an area of law that reflects the influence of law in private international law. Every activity of the human being is characterized by a group of fundamental concepts, which form a unity of representation of this activity and its ambit. For what concerns the concept, which may permit to characterise the activity of the consumer they have a complex nature, which requires a previous explanation of other nations, which are related from different angles to the concept of consumer. That means the human life has known the provisions of contracts in all the ages starting from the moments in the most remote antiquity, when specialization of work started to manifest. From that torment, the conclusion of contracts started to be related with the lives of individuals by a closest connection.

Operations carried out by consumers have traditionally been classified as either buy or sale operations or as service operations. Some time ago, consumer protection was a matter of national law; since the activities of many people were limited to the territory of their own country, Today’s regional and national reality is quite different. We have been assisting indeed to a growing opening of the markets to goods and services produced and traded in foreign countries or under foreign jurisdiction. With the development of markets to foreign products and services, with increasing economic integration, transportation facilities, mass tourism, growing telecommunications,  network connections, and electronic commerce, there is no way to deny that consumption already crosses  borders Foreign goods are on supermarket shelves. The very methods of production and assembly are now international. International consumer contacts, the social and at the economic reality, the need for the consumer protection is justified by its weakness and the disequilibrium between him and the professional who offers the goods and the services on the market. Indeed, there is no doubt that the professional who deals with the consumer are not any more an individual merchant consumer law has international application. In theory, the consumer should not be at a disadvantage in terms of safety, quality, guarantees, or access to justice merely because he or she buys products or uses services from another country or provided by a company headquartered abroad.
